

## ЛИЧНОСТЬ В ИСТОРИИ: ПОЛОЦКИЙ КНЯЗЬ АНДРЕЙ ОЛЬГЕРДОВИЧ

Садовников Ю.В.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Доклад посвящен характеристике жизни и деятельности полоцкого князя Андрея Ольгердовича – одного из ярких персонажей истории белорусских земель эпохи Средневековья.

Андрей Ольгердович, старший сын великого князя литовского Ольгерда и княгини Марии Витебской, появился на свет в 1325 г. В юности ему отцом был передан город Полоцк для управления. В 1342 г. Андрей был посажен отцом в Псков, где он также принял христианство и получил имя Андрей. Позже он вернулся в Великое Княжество Литовское (далее – ВКЛ), а в Пскове оставил своего наместника. Он не согласился на просьбы псковичей остаться в Пскове, поэтому они нашли ему замену в 1348 г.

Андрей был главным советником в делах своего отца, и Ольгерд желал видеть его в Полоцке. В 1358 г. Андрей захватил такой важный для ВКЛ город, как Ржев. Он сопровождал отца в походах на Москву, не догадываясь, какое значение она будет иметь в его судьбе. Отражал нападения крестоносцев на Полотчину, когда они в 1366 г. подошли к Полоцку. Сам организовывал походы на Ливонию, отомстив крестоносцам за опустошение своего княжества.

В 1377 г., когда скончался Ольгерд, Андрей уже имел опыт правления в Полоцке и Пскове. Он заслуживал великокняжеский престол, но Ольгерд по отцовской любви завещал его старшему сыну от второй супруги княгини Ульяны Тверской Ягайло. Андрей не признал Ягайло великим князем литовским и поехал в Псков просить поддержки. Но псковичи не желали вмешиваться в междоусобицу между Ольгердовичами. Между тем Полоцк осадило посланное Ягайло войско под руководством преданного ему князя Скиргайло.

Андрей обратился к московскому великому князю Дмитрию Ивановичу. Тот оказал помощь, но в своих интересах. Пошел в поход до Брянска, где его радушно принял князь Дмитрий Ольгердович, отдав свои владения – Брянск, Трубчевск и Стародуб под его власть. Это ослабило ВКЛ, но не укрепило самого Андрея. В 1378 г. в сражении с татарским полком Белича, первом победном для московитов над татарами сражении, он сделал большой вклад в победу.

В ВКЛ тем временем в результате кризиса 1381 г. к власти пришел трокский князь Кейстут. Затем обманом и с помощью крестоносцев к великокняжеской власти вернулся ранее свергнутый Ягайло. После смерти Кейстута очередь дошла и до Андрея, который заявил о своей независимости. Потеря Полоцка – это потеря Двинского торгового пути. Это экономический удар по ВКЛ. Не дожидаясь драматического исхода, Андрей уехал в Псков и там решил обратиться за помощью к Ордену. 9 октября 1385 г. Андрей передал свое «Полоцкое королевство» под власть Ливонского ордена. Возможно, союз с орденом он считал временной мерой, хотел обмануть крестоносцев. В 1386 г., когда Ягайло с братьями отправился в Польшу короноваться, Андрей поднял восстание. Помощь ливонских крестоносцев превратилась в разбой земель от Лукомля до Ошмян. Неизвестно, принял ли Полоцк бывшего князя, который кроме забот и войны ничего положительного не мог предложить городу. Защищался Андрей от войск Скиргайло и Витовта в Лукомле. Вероятно, Андрей поверил ловким словам Скиргайло и сдался. Шесть лет провел Андрей в заключении в Хенцинском замке и мог там умереть.

В 1394 г. за его поручились Витовт, Скиргайло, киевский князь Владимир Ольгердович и кобринский князь Федор Ольгердович. Ягайло дал ему свободу, чтобы он умер спокойно и незамечено. Престарелый князь уже не мог найти себе место в жизни. Он называл себя великим князем, но у него не было даже удела. Его приютил Псков, где был наместником его сын Иван Андреевич. Погиб в битве с Олегом Рязанским сын Михаил, а Остей (Александр) попал к нему в плен, умер Семен. Вот так погибли мечты о величии и достоинстве, был потерян родной дом и земля. Жизнь без мечты, без цели, без дела, равно как бесправная жизнь, – она была не для Андрея. Великий князь Андрей Полоцкий погиб 12 сентября 1399 г. в битве с золотоордынской армией на р. Ворскле, положив свою душу за «други своя». Это был последний подвиг Андрея Полоцкого, который не смог добиться своей мечты – великокняжеского престола.

### Список использованных источников:

1. Александров, Д. Н., Володихин, Д. М. Борьба за Полоцк между Литвой и Русью в XII – XVI веках / Д. Н. Александров, Д. М. Володихин. – М. : Академия Естественных Наук Российской Федерации, 1994. – 134 с.
2. Тарасаў, К. Памяць пра легенды : Постаці беларускай мінуўшчыны / К. Тарасаў. – 2-е выд., дап. – Мінск : Палымя, 1993. – 270 с. : іл.